

春季萌宠躁动易伤人 居民要小心防范

开发区疾控中心:被猫狗咬伤抓伤一定要去医院处理

本报记者 谢春晖

春季气温回暖,一些小动物的活动也开始活跃起来。家里养着宠物的居民或许会发现,最近宠物猫、宠物狗纷纷进入了发情期,宠物的性情开始变得狂躁起来。

这时候的宠物最容易出现伤人、攻击人的行为,比如平时温顺可爱的小猫咪可能突然跳起来把人抓伤,乖巧听话的小狗也可能对逗它玩的人发起“攻击”。最近,在开发区的居民家里这样被宠物咬伤、抓伤的情况也逐渐多了起来。

“被猫狗等宠物咬伤或抓伤等,在简单冲洗、消毒伤口后,应该第一时间前往医院处理。”开发区疾控中心的工作人员提醒。

在大多数人观念里,受伤后最要紧的处理步骤就是包扎伤口。“被动物弄伤后,如果立即进行伤口

包扎,并不是一个正确的做法。”开发区疾控中心的工作人员说,动物的口腔、爪子中存在许多厌氧细菌,它们在空气中是无法传播的,但在不接触氧气的情况下,这些细菌会大量地快速繁殖。

因此,不慎被宠物咬伤抓伤时,应第一时间将创口中的污血或者唾液挤出,然后用肥皂水反复清洗伤口,保持创口干净,不要造成二次感染,随后立即送往医院进行处理。若受伤情况严重,则应立即前往医院,不要私自包扎或者处理伤口,由医生决定要不要缝合,防止感染发生。

此外,若是被猫狗一类的动物咬伤或抓伤,一定要在受伤后立即前往医院注射狂犬疫苗。值得注意的是,很多人认为被猫狗咬伤,只要伤口不流血就不用注射疫苗,这是极其错误的认知。

“只要出现咬痕、抓痕就应该前往医院,通过医生诊断决定是否注射狂犬疫苗。”开发区疾控中心的工作人员说,若是受伤情况严重,出现皮肤被贯穿,破损的皮肤被舔舐等情况,则除了注射狂犬疫苗外,还需注射狂犬病免疫球蛋白。

记者了解到,目前开发区的浙江省中医院下沙院区可进行动物咬伤、抓伤等急诊伤口处置和狂犬疫苗注射,因此居民在被萌宠“攻击”后,第一时间可前往该院进行处理。

此外,在此提醒广大居民,不要随意接触、抚摸陌生动物,特别是具有一定攻击型的动物。家中有宠物的居民,一定要及时为萌宠接种狂犬疫苗等,平时做好萌宠的卫生清洁,以免萌宠携带的细菌和病毒对人体造成伤害。

又到蚊虫繁衍季节,这些防蚊妙招先存好

过了清明时节,回南天也马不停蹄赶来了。气温回升,冷暖气流的交汇,温热、潮湿的环境最易蚊虫的繁衍和生长。如何在夏季来临前,做好蚊虫预防措施?

使用香水等化妆品 被叮咬概率会上升

想要打败蚊子大军,首先得知己知彼。蚊子卵根据种类的不同可能产在水面、水边或水中三种不同的位置。每只雌蚊子一生产卵总数约为1000—3000个。可见,蚊子的繁殖区,离不开水,尤其偏爱一潭死水。如果你的家中有人造水景设计,如人造池塘,需要将里面的水排空,尽量保持干燥,或是保持循环换水的状态。

大家都知道成年蚊子嗜血,但其实只有雌蚊才吸血,雄性不会吸血。雌蚊必须吸血其卵巢才能发育、繁衍后代。而它们寻找叮咬目标,多靠气味。比如,蚊子不喜欢维生素B的气味。尤其是到野外活动时,要提前三四天吃维生素B,蚊子就会离你远远的。此外,调味料中的八角和茴香也是蚊子惧怕的味道。取两粒调料泡水,用其水擦身,蚊子定不敢近身。

不少植物散发的的气味,蚊子也是敬而远之。曾有研究报告记载,猫薄荷驱除蚊虫的能力是蚊虫喷雾的10倍,所以猫薄荷是最好的驱蚊植物。而丝绵、天竺葵、香茅、薰衣草、百里香、万寿菊、迷迭香等植物也可驱蚊。

说了蚊子不爱的味道,自然得说说它们爱些什么,尽量远离。蚊子喜食花蜜露,因此,使用香水、化妆品、面霜等带花香味的物品后,被蚊子叮



咬的概率会上升。不过,并非所有的香味都会招引蚊子,男士常用的古龙水中因带檀香味,反而能起驱蚊的作用。

亲手制作驱蚊膏 安全有效无污染

市面上驱蚊的药膏琳琅满目,但还是会有不少家庭选择自己做驱蚊膏。下沙居民张阿姨最近开始制作起紫草膏,“蚊虫叮咬后,用紫草膏一擦,就止痒了,还很舒服。烫伤、湿疹什么都好用。家里有小孩子,用自己做的没有副作用些,比较放心。”

说完,张阿姨就开始给记者演示起紫草膏的制作方法。

紫草膏的原材料主要是紫草(100克),当归

(30克),白芷(30克),防风(30克),熟地黄(30克),丹参(30克),以及野生山茶油或芝麻油1000克。“这些材料在中药房里都可以配齐。另外还要准备一个大的玻璃密封罐,用来浸泡药材。”

材料准备齐全后,将所有药材放进玻璃密封罐里,再倒入事先准备好的油,密封保存2—4个月。“一般情况3个月药性就会全部析出,夏天一个多月即可。”张阿姨拿出事先浸泡好的紫草油,进行过滤。

分装150g的紫草油中,加入50克的蜂蜡,隔水加热,直至蜂蜡完全融化。搅拌均匀后即可分装在铝盒里,冷却凝固。“自己家做的紫草膏没有任何多余添加剂,也可以放上一年左右。”

本报记者 应陶